

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Dela Congresele Partidelor: Național și Țărănesc.

Programul Partidului Național-Țărănesc.

Discursurile de deschidere ale d-ilor Iuliu Maniu și
I. Mihalache. Rezoluțiunea votată de ambele congrese.

Iată textul programului
Partidului Național-Țără-
nesc, așa cum a fost apro-
bat de ambele congrese:

I. Constituția.

Constituția României întregite
trebuie să izvorască din conșan-
sa volenței cetățenilor, liber ma-
nifestată și să fie astfel întocmită,
încât să reprezinte o chizăgie
pentru dezvoltarea nestăpânită
a forțelor vii ale națiunii.

În acest scop, ea va trebui să
cuprindă toate garanțiile drept-
urilor și libertăților cetățenești
precum și mijloacele de apărare
legală împotriva oricărui abuz
de putere.

De asemenea, Constituția tre-
buie să mai prevadă o reală
responsabilitate ministerială și a
funcționarilor publici, organiza-
rea unei justiții independente,
impartiale și inamovibile, pre-
cum și normele de organizare
ale administrației publice, pe
baza autonomiei locale și des-
centralizării.

II. Administrația publică.

Reforma administrativă va rea-
liza principiul descentralizării și
autonomiei locale, prin consilii
alese pe baza votului obiectiv
și proporțional.

Organele centrale vor avea
față de administrația locală un
drept de îndrumare și control
și vor putea, în caz de abuz,
să cheme pe șeful administra-
țiilor locale în judecată în fața
unor tribunale administrative,
care se vor înființa.

III. Funcționarul public.

Statutul funcționarilor publici
va garanta libertatea și independen-
dența morală și materială cores-
punzătoare misiunii acestui corp.

Salariile vor fi armonizate, as-
igurându-se minimum de existen-
ță, în raport cu sarcinile fa-
miliare.

Se va interzice funcționarilor
publici să facă parte din admi-
nistrația societăților anonime sub
orice formă: ca directori, consi-
lieri tehnici, membrii în consilii
de ad-juc sau cenzori.

IV. Justiția.

Existența unui corp judecă-
toresc destoinic și independent,
scos cu desăvârșire de sub in-
fluența politică, se va asigura:
1. prin recrutarea lui pe baza
unui examen de admitere și
prin înaintarea într-o funcțiune
superioară sau înaintare pe loc,
făcute sub controlul unei comi-
sionari alese de magistrați; 2. prin
retribuirea cât mai bună a ma-
gistraților.

Pe lângă aceasta se mai îm-
pun: 1. simplificarea legislativă cu
neapărata simplificare a forme-
lor de judecată luând seamă
atât de evoluția dreptului, cât și
de realitatea legală și de împreju-
rările specifice ale provinciilor
istorice; 2. reorganizarea justiției
militare; 3. reorganizarea con-
tenciosului activ, astfel încât
particularii lovească drept al
său, să poată obține urgenta
reparare a actului abuziv de au-
toritate, săvârșit de puterea ex-
ecutivă; 4. înăltarea grăbă a
tuturor acțiunilor, create prin
utilizarea legii privitoare la
procedura și organizarea jude-
cătorească.

V. Armata.

Armata va fi astfel organizată,
înzestrată și echipată, încât să
corespundă chemării sale de a
apăra integritatea teritorială a
Statului.

Organizarea și înzestrarea ar-
matei se va face în așa fel, în-
cât să se poată introduce suc-
cesiv, cât mai repede, serviciul
militar de un an.

Se va organiza industria de
război și se va armări standar-
dizarea armamentului.

Soldai și retribuirea ofițerilor
trebuie să fie potrivită cu situația
și demnitatea lor.

Armata va fi scoasă de sub
orice influențe politice.

VI. Instrucțiunea publică și culte.

Se va organiza prin toate mij-
loacele lupta contra analfabetis-
mului și se va da o largă de-
voltare învățământului primar,
întregit cu învățământul agricol-
tural și meșteșugurilor, în legă-
tură cu condițiile naturale ale
fiecăruia loc.

În fiecare regiune se vor or-
ganiza școli practice agricole și de
meșerie, iar în centrele mai mari
se vor înființa și la țară școli se-
cundare (școli primare superio-
are, gimnazii și licee) în mă-
sura existenței unui corp profes-
soral special pregătit.

Învățământul agricol va avea
în afară de școlile practice și
școli speciale de agricultură și
anexele lor în fiecare provincie
precum și academii agricole.

Învățământul comercial va cu-
prinde, în afară de școlile prac-
tice de cooperare și comerț,
școli superioare și academii co-
merciale.

Învățământul industrial, în a-
fară de școlile practice de me-
șerie, va cuprinde și școlile spe-
ciale pentru pregătirea lucrăt-
orilor specialiști și școlii politeh-
nice pentru ingineri.

Învățământul universitar va
fi astfel organizat, încât să pro-
ducă oameni aplicați spre cer-

cetări științifice, specialiști ne-
cesari administrațiilor economice
și administrațiilor publice și pro-
fesioniști liberi, precum și un
corp profesoral cu o pregătire
specială.

Universitățile se vor bucura
de o largă autonomie.

Întreaga operă de educație
trebuie să fie îndrumată într'un
spirit practic și rațional.

VII. Regimul minorităților.

Regimul minorităților etnice
și confessionale va fi călăuzit de
hotărârile dela Alba-Iulia.

De asemenea și chestiunea
școlilor va fi rezolvată în con-
formitate cu hotărârile dela Alba-
Iulia.

Partidul național-țărănesc, pă-
truns de importanța bunel în-
drumări a vieții suferințelor a po-
porului român va avea toată so-
licitudinea pentru interesele bi-
sericilor sale.

Partidul național-țărănesc va
da cea mai intensă sollicitudine
privă bișericilor respective educa-
ționale practice, nu numai ace-
lei aparținătoare confessionei ro-
mânești, ci și tuturor confesio-
nilor recunoscuțe de stat.

Vă îngrijii de soarta materială
a preoților, pe care o socotește
ajutor prețios pentru îndrumarea
săvârșită a vieții naționale, res-
pectând și desăvârșind auton-
omia bișericilor și ferind bișe-
riciile de frământările politice.

Libertatea conștiinței va fi
garantată, asigurându-se culte
recunoscuțe libertatea și protec-
țiunea.

Se va proteja aptitudinile spe-
cifice artistice ale poporului
român, artei.

VIII. Programul economic

Se va urmări sporirea pro-
ducției (fără prin normalizarea
condițiilor de funcționare a vi-
eții economice așezată pe tem-
elile ei naturale.

Producția principală a țării
fiind agricultura, interesele pro-
prietății agricole, nu vor fi sub-
ordonate intereselor unui indus-
trialism forțat și artificial.

Măsuri pentru agricultură:

Revizuirea momentană admi-
nistrativă a modului de aplicare
legilor agrare, în mod individua-
l, în scopul de a înlătura ab-
uzurile săvârșite și revizuirea
legislativă a acestei legi la îm-
pul oportun convenit împreună.

Revizuirea legislativă se va
face în scopul:

1. De a înlătura dispozițiile
excepționale cu caracter perso-
nal care privesc mai ales mo-
șiile arădate.

2. De a se reduce proprietă-
țile nearendate:

a) Dacă nu sunt ferme — la
100 ha.

b) Dacă sunt ferme — la 250
ha. în regiunile cu cererile de
improprietărire necesitate și
până la 500 ha. în regiunile cu
cererile satisfăcute.

Prin ferme se înțeleg acele
gospodării care exploatează mo-
șiile cu inventar propriu de vite
și unelte sau crescătorii de
vite.

Fermele model vor fi favo-
rizate.

Interesele producției națio-
nale privind ca o supremă ne-
cesitate să se introducă înțele
și siguranța în raporturile de
proprietate. În consecință, se
vor fixa fără amânare și înde-
gărit în cărțile funduare arde-
lene, bănețene și bucovinene
limiturile de proprietate ale celor
improprietăriți și se vor termi-
na fără întârziere lucrările de
improprietărire și colonizare.

Se va începe exproprierea și
înțabularea proprietății și în ve-
chiiul regal.

Se va legifera „un cod sis-
tematic”, în care vor fi luate
măsurile necesare pentru cea
mai largă protecțiune a proprie-
tății țărănești și în general,
pentru asigurarea producției a-
gricole.

Prin această codificare a-
gricolă se va asigura libertatea
circulației pământului țărănesc
— după o epocă de tranziție și
protecții — în scop de selec-
ționare naturale a cultivatorilor
serioși.

Se va împiedeca deoparte
pulverizarea, iar de altă parte
acumularea din nou a proprie-
tăților rurale.

Se va organiza un credit ru-
ral, care prin împrumuturi ușo-
re și eficiente să facă posibil în-
drumările deoparte înzestrarea pro-
prietăților lor cu vite și instru-
mente agricole, iar de altă par-
te să cumpere pământ atât dela
țăranii care ar voi să vândă
partea lor, cât și dela proprie-
tari, cari intenționează a înștrăi-
na moșia lor.

Se va organiza viața coope-
rativă atât în scopul valorificării
produselor agricole, cât și pen-
tru procurarea mașinilor, instru-
mentelor și tuturor uneltelor ne-
cesare gospodăriilor agricole,
având la bază autonomia lor.

Se va reorganiza serviciul de
Stat menit să îngrijească prin
ferme model și alte stabilimen-
te, nobilitarea semănelor și în-
bunătățirea rasei vitelor.

Se vor organiza camerele a-
gricole care vor îndruma și or-
ganiza activitatea agricolă și in-
teresele comune ale tuturor a-
griculorilor.

Dreptul de preemțiune al Sta-
tului la moștile scoase de bună
voie în vânzare trebuie să devie
o realitate chiar cu ajutorul u-
nui credit rural, îndestulat cu
fonduri suficiente.

Se vor realiza diferite reforme
auxiliare și anume:

Pentru regularea apelor, îm-
pedicarea surpării marilor,
etc., și pentru stabilimentele de
irigațiuni și drenaje.

Se vor desființa taxele vam-
ale și măsurile prohibitive sau
de comprimare a prețurilor în-
aduse cu văditul rezultat al re-
ducerii producției agricole. Se
va încuraja producția agrico-
lă și în deosebi cea a g-ului
prin libertatea exportului.

Se vor lua măsuri educative,
în special se vor înființa cât
mai multe ferme model, stațiuni
agricole, crescătorii de vite și
se vor înființa cât mai multe
școli practice și teoretice de a-
griculură și se va organiza în-
vățământul ambulant și escor-
sibile agricole.

Asemenea se va încuraja sin-
dicatizarea agricultorilor.

Se va reorganiza serviciul
pescărilor și se va da o inten-
sivă îngrijire clasei pescarilor,
organizată pe baze cooperativе.
Se va reorganiza Ministerul
Agriculturii așa ca să fie și un
organ de asigurare și îndrum-
mare a producției agricole.

Măsurile pentru industrie:

Pentru încurajarea bunel stări
a satelor se va îndruma de-
voltarea industriei țărănești, or-
ganizată sistematic prin folosi-
rea îndemânării tehnice și ar-
tistice, a anolimpurilor de lipsă
de lucru, a puterii motrice a
cooperatelor.

Se va încuraja dezvoltarea
industriei masei și mari, în de-
osebi a celeia în legătură cu
valorificarea produselor agricole
cu excluderea protecției in-
teresate a industriei, care nu
are baze naturale de dezvoltare
în țară.

Organizarea producției isvo-
relor de energie (cărbuni, gaz
metan, căderi de apă, etc.) se
va face în formele corespu-
nzătoare maximului de rendement
și de utilitate economică națio-
nală, încurajându-se inițiativa și
capitalurile private.

Măsurile pentru comerț:

Regimul comerțului intern va
fi acel al libertății. Tendințele
de asigurare și speculă vor fi
combătute în special prin în-
lețuirea circulației normale a
mărfurilor, prin răspândirea și
organizarea cooperativelor de
consum și prin organizarea pie-

Jelor de desfacere cu concursul autorităților comunale și județene.

Exportul va fi liber.
Se va încuraja sindicalizarea producătorilor în vederea exportului direct.

Se vor reorganiza camerele de comerț și industrie.
Se va alcătui un tarif vamal autonom, care va servi drept bază la încheierea convențiilor comerciale.

Măsuri pentru cooperatie:

Se va întocmi un cod al cooperatelor pe baza principiului autonomiei asigurându-se cooperatelor cele mai mari înlesniri de credit din partea Băncii Naționale.

Instituțiile cooperative vor fi folosite la exploatarea bogățiilor Statului.

IX Reforma monetară și echilibrul bugetar

Consolidarea financiară a țării nu se poate realiza decât prin stabilizarea monedei și prin echilibrul real al bugetului.

În afară de aplicarea programului de politică economică și financiară, în vederea realizării stabilizării monedei, Banca Națională trebuie să înceapă a face o politică de devize pentru măsurarea fluctuațiilor schimbului și finanțarea producției naționale, în vederea intensificării ei.

În momentul când se va dovedi că există condiții pentru o stabilizare definitivă a leului, la cursul constatat pe piața externă și internă, se va reintroduce convertibilitatea biletelor, limitată la început la schimbările cu streinătatea.

Cu acest prilej, Banca Națională va fi astfel reorganizată, încât să asigure independența ei față de guvern, ca și față de orice organizații politice sau grupări financiare private. În acest scop, la conducerea ei vor participa, în afară de reprezentanții Statului și ai acționarilor, reprezentanți ai agriculturii, industriei, comerțului, finanței și cooperatelor.

Bugetul trebuie să asigure nu numai întreținerea, dar și dezvoltarea normală a aparatului de Stat. În acest scop, trebuie ca necesitățile vitale să aibă o satisfacție reală în mijloacele bugetare.

Reorganizarea administrațiilor centrale, pe baza raționalizării și intensificării muncii, scoaterea serviciilor comerciale și industriale ale Statului din bugetul ordinar și decongestionarea bugetului prin descentralizarea administrativă, vor înlesni întocmirea unui buget real și echilibrat, reducându-se cheltuielile la strictul necesar.

Taxele de export vor trebui să fie suprimate din sistemul veniturilor.

Legea contribuțiilor directe va fi revizuită, în special ca să se asigure în aplicare, o evaluare reală a veniturilor, o impunere adevărat progresivă, să se scutească minimum de existență și să se acorde degrevări pentru sarcini de familie.

Tarifal vamal va fi revizuit, favorizându-se materiile prime, semifabricatele și instrumentele de producție și asigurându-se cote de protecție moderate, dar suficiente.

Monopolurile Statului vor fi reorganizate pe baza comerciale, pentru a li se sporii rendementul, printr-o organizare rațională a producției și desfacerii fabricatelor.

Veniturile ordinare vor fi sporite prin valorificarea pe baza comerciale a bogățiilor Statului (balti, păduri, mine, gaz, metan, căderi de apă etc.) în formele cele mai potrivite în primul rând prin regimul mixt cooperativ, apoi prin asociații în participare cu Statul și chiar prin concesione.

X Comunicații și transporturi.

Căile ferate vor fi refăcute și normalizate prin organizarea lor ca întreprindere economică autonomă, cu o personalitate morală și sursă stătoare, condusă după normele comerciale; cu venituri proprii, cu o politică independentă de împrumuturi și amortizări, asigurată prin capitalul și veniturile lor normale, cu un statut propriu pentru personal și norme comerciale de administrație, fiind astfel scoase cu desăvârșire de sub influința rău-făcătoare și a formalismului birocratic al contabilității de Stat și al auto-crației ministeriale.

Excepțional, în cazurile unde instituția autonomă de căi ferate nu va fi în măsură a construi în timp util nouii linii de comunicație, construcția și exploatarea acestora va fi lăsată inițial în mâna investitorilor privați, prevăzându-se în actul de concesionare dreptul și normele de răscumpărare.

În același fel vor fi organizate și modernizate poșta, telegraful și telefonul, porturile, instituțiile lor anexe, docuri, silozuri, stații de petrol precum și N. F. R. și S. M. R.

La conducerea acestor instituții economice autonome vor participa în afară de reprezentanții Statului și ai organizațiilor agricole, industriale și comerciale, interesele la bunul lor mare.

Guvernul și Parlamentul vor avea dreptul a fixa tarifele lor, precum și dreptul de control asupra activității și în special asupra gestionării acestor întreprinderi.

XI. Colaborarea capitalurilor străine

Pentru refacerea utilității economice, ca și pentru punerea în valoare a unor din bogățiile țării este nevoie de capital străin.

Pentru atragerea capitalurilor străine în scopul fecundării bogățiilor naționale se cer anumite condiții, care au lipsit în perioada de după război și anume: stabilirea unei ordine interne constituționale și a unui regim de legalitate desăvârșit; egalitatea de tratament a capitalurilor străine cu și a capitalurilor românești în fața legii și administrației; statornicia regimului economic legal și respectarea strictă a contractelor încheiate în marginea legale către Stat și particulari.

XII. Politică muncitorească

Punctul de plecare al politicii muncitorești va fi recunoașterea simțată a asociațiilor profesionale (sindicatelor) în vederea lor cu personalitatea juridică și decretarea lor ca organe de mijloc între raporturile dintre muncă și capital. Instituții de împăcitură și arbitraj și Camera de muncă vor înlesni dezvoltarea raporturilor normale între muncă și capital.

Realizarea unui sistem complet de măsuri de ocrotire a muncii, garantate prin organizarea inspecției muncii, cu colaborarea reprezentanților, recunoscuți ai muncitorilor.

Organizarea unui sistem complet de asigurări muncitorești împotriva bolilor, accidentelor, invalidității și bătrâneții, pe baza unor instituții autonome și cu colaborarea muncitorilor, patronilor și Statului.

Organizarea plășii și a asigurării împotriva lipsei de lucru.

Regularea colectivă a contractelor de muncă cu colaborarea sindicatelor muncitorești. Introducerea minimumului de salariu, în special pentru industria la domiciliu, în care lucrătorii nu sunt organizați pe baze profesionale.

XIII Sănătatea publică

Serviciul sănătății publice va trebui reorganizat ca serviciu tehnic independent, care să

cuprindă toate problemele referitoare la menținerea sănătății și vigoarei generațiilor actuale și viitoare a populației.

Bazat pe principiul descentralizării, el va trebui să pătrundă în toate ramurile vieții administrative, eventual până la comunități.

Conform cu importanța sa sovârșitoare acest serviciu va trebui să se bucure atât din punct de vedere material cât și personal de toată soliditatea.

O educație rațională va trebui să garanteze armonia indispensabilă între fizic, intelect și caracter, ca fundament esențial pentru validitatea națiunii.

XIV. Politică externă

Politica externă a partidului se va întemeia în primul rând pe menținerea și consolidarea raporturilor celor mai strâns

cu aliații, alături de care am luptat în deursul războiului.

Partidul se va strădui a realiza o politică a păcii întemeiată pe menținerea și executarea cinstită și loială a tratatelor.

Păstrând cu fidelitate alianțele încheiate, ele vor fi somplesitate în interesul țării noastre. Cu popoarele din jurul nostru se vor întreține legături de bună vecinătate, iar cu popoarele foste inamice se vor relua raporturi normale.

Se vor face demersurile pentru a se reia raporturile normale cu Rusia în primul rând, pe temelul recunoașterii necondiționate a Basarabiei.

Se va ține ca Societatea Națională să devie o instituție prin care să se garanteze pacea și respectul tratatelor încheiate.

Discursul d-lui Iuliu Maniu

D. Iuliu Maniu (primit cu ovajații nesfârșite și strigate: Trăiască președintele partidului) spune cam următoarele:

Partidele politice au chemarea ca să răspundă și să realizeze ideile în jurul cărora s'au grupat și să ia în mâna lor conducerea activă a vieții de stat. Adăugând la aceasta că partidele politice sunt și expresiunea stării culturale a popoului și a frământărilor lor, totdeauna reogindesc însăși viața publică și politică a statului.

De aceea frământările partidelor politice după realizarea unității naționale reogindesc întreaga viață de stat a României întregite.

Imprejurările extrem de grele în care s'a realizat unirea tuturor românilor, au mai fost complicate și prin faptul că oligarhia de tot soiul care conducea viața de stat și care deținea toată puterea publică în România mică nici nu voia să abdică de această putere, nici nu voia să se adapteze dului vremurilor. Pierzându-se de altă parte cu desăvârșire contactul cu masele populare trezite la conștiință după război a făcut toate sforțările ca să păstreze în mâinile sale conducerea vieții de stat refugiindu-se la mijloace de teroare chiar al crimei.

Masele populare răvnitoare spre un regim democratic erau însă prea slabe și prea puțin organizate ca să poată face față acestui asalt reacionar a cărui înlăturare însă era și este o supremă necesitate națională și de stat. O națiune și în ea principiul întregi nu pot fi guvernate prin autoritatea baretelor (aplauze furtunoase).

Lipsind consensul corava privitor la întocmirile interne, puterea de rezistență a țării în fața pericolelor ce ne pot amenința poate fi problematică.

De aceea P. N. R. de peste Carpați s'a alăturat fără șovăire și din primul moment curentele democratice și s'a găsit eșezarea sa politică în mijlocul maselor populare din vechiul regat, Basarabia și Bucovina (aplauze).

A intrat fără amânare în federația națională și a prezidat prin d. Alex. V. Voievod guvernul blocului, primul și până azi ultimul guvern parlamentar și care a realizat în cele 3 luni de guvernare lucruri care vor rămâne nepieritoare în aniele politicii țării românești (aplauze entuziaste).

Fiind înlăturat dela putere prin intrigile aceleiași oligarhii P. N. R., a trebuit să-și dezvoltă activitatea în două direcții: De a face propagandă pe întreg cuprinsul țării pentru ideile sale și în acest scop din partid regional ce era s'a prefăcut

în partid al întregii țări înlăturându-și organizațiile în toate părțile țării; iar de altă parte de a intra în legături strânse cu aite partide democratice din țară, în scopul de a face democrația română destul de tare pentru a rezista atacurilor reacționare.

În acest meci de idei a făcut mai întâi fuziunea cu partidul democrat din vechiul regat condus odinioară de marii patrioți Take Ionescu și N. Filipescu, apoi cu partidul național și regretatului Iancu Flondor din Bucovina și cu partidul țărănesc basarabean prezidat de Ion Pelivan, iar pe urmă a făcut fuziunea cu partidul naționalist al popoului al diui profesor N. Iorga, aceasta din urmă în baza apelului adresat de mine tuturor partidelor democratice și naționale.

Toate aceste alianțe nu au fost suficiente pentru a putea respinge asaltul disperat al oligarhiei de tot soiul și a slujitorilor ei conștienți sau inconștienți.

Cu toate că prin această acțiune dublă s'a format Partidul Național Unitar, el a fost înlăturat dela putere rămânând să se continue regimul nenorocit instaurat asupra țării de partidul liberal.

De aceea dăinuște și mai departe starea deplorabilă.

Administrația statului decompusă, lipsită de autoritate și unenări anarhică;

Discursul d-lui I. Mihalache

D-l I. Mihalache deschide congresul, la ordinea zilei fiind ratificarea fuziunii cu Partidul Național, pentru a forma un singur partid: partidul național-țărănesc.

(Sala se ridică în picioare și ovajionează și aplaudă îndelung).

D-l Mihalache continuă: Veți auzi acum bazele pe care a fost adoptată fuziunea de comitetul central al partidului, veți auzi raporturile secretarului general, veți auzi glasul reprezentantului delegației permanente d-l dr. Lupu, veți asculta cetera nouilor statute și a programului. Ascultați-le și apoi votați-le sau nu.

Anunța că sunt 19 înscriși pentru discuții asupra programului noului partid.

Vă este cunoscut că înainte de alegerile generale partidul național a reinovit propunerea de fuziune și că partidul țărănesc a amănat discuția până după alegeri.

S'a admis în schimb cartelul electoral.

După alegeri partidul țărănesc a comunicat Partidului Național că poate sta de vorbă în privința fuziunii.

Exploatarea politică a țării prin alegeri brutale care au ajuns până la omoruri și prin impunerea asupra provinciilor și județelor a unor politicieni nelegăliți și fără scrupule;

Exploatarea economică prin trusturi industriale și monopoluri bancare interesate;

Înăbușirea surselor noi de forțe naționale și a generației tinere care toate acestea cu drept curvânt după război liberă manifestare și convenită influență;

Pauperizarea generală a țării și mizeria financiară și economică sub a cărei povară suferim cu toții (aplauze puternice).

Și în urma acestora cel mai mare rău ce poate ajunge o națiune, o dezagregare sufletească ce începe a cuprinde straturile populației și uneori pe cei mai buni patrioți (aplauze furtunoase).

Cartelele electorale asemenea s'au dovedit insuficiente pentru definitivă și solida organizare a forțelor democratice.

De aceea congresul partidului național ținut în primăvara aceasta a hotărât să ofere partidului țărănesc fuziunea a căruia înlăturare se încercase de acum 2 ani (ovații).

Partidul țărănesc primind aceeași propunere a făcut delegațiunile noastre permanente după mai multe conversațiuni particulare propunerea concretă pentru realizarea fuziunii pe care delegația noastră permanentă a găsit-o acceptabilă și a hotărât a propune partidului nostru fuziunea cu partidul țărănesc (urale, nesfârșite).

De aceea delegația permanentă v'a convocat la acest congres extraordinar al partidului și v'a roagă să aduceți hotărârile dv. în urma raportului care vi se va prezenta. Strigăte: Trăiască fuziunea!

Vă mulțumesc pentru numărul impunător, în care ați venit cu dezbateri și cu mari

națiunii noastre.

D. Maniu constată apoi numărul delegațiilor și parlamentarelor prezenți și observând că sunt de față și sunt verificați delegații în numărul cerut de statutele declară congresul deschis. (Sala izbucnește într-un formidabil: urale. Uralele și aplauzele sunt nesfârșite).

Delegația permanentă țărănistă a admis propunerea de fuziune.

De asemenea și comitetul executiv țărănist și-a convocat congresul general pentru primăvara, sau nu, a fuziunii.

D'sa citește condițiile de fuziune pe baza celor 10 puncte, admise în trecut tratative. (Adunarea aplaudă furtunos).

D-l Mihalache întregeste cu explicații ample cele cuprinse în condițiile fuziunii.

Șefii vor fi desemnați de jos în sus.

În ce privește perioada de tranziție, evident că ea s'a făcut pe un compromis.

Comitetul central este compus din cele două comitete executive ale partidelor fuzionate. Din sânul acestui comitet central sub rezerva ratificării, ar funcționa un comitet de direcție.

Biourul nu are puteri de a lua hotărâri, ci este un organ executor.

Președintele a fost desemnat d-l Iuliu Maniu. (Aplauze unanimi pomnec din sală. Strigătele de „Trăiască d-l Maniu” nu mai conținesc). Vicepreședinții vor fi din partea noastră eu și d-l dr. Lupu (aplauze).

Partidul național își va desemna cei doi vicepreședinți. Tot în biroul central va intra și secretarul general care va fi tot d-l Madgearu și un casier desemnat de Partidul național.

Provinciile vor fi conduse pe viitor, pe timpul provizoratului de comitetele ambelor partide ce se vor contopi într-unul.

În Basarabia va fi președinte d-l Pan Halippa (aplaude), în Bucovina d-l Vaida-Voevod având secretar general pe d-l Săveanu țărănist.

În ce privește Ardealul, va funcționa un singur comitet central împreună și cu Banatul condus de președintele Partidului național de până acum (aplaude furtunoase).

În privința Vechiului Regat conducerea nu e soluționată, întrucât Partidul național n'a avut și o astfel de subîmpărțire în conducerea lui, cum avem noi.

Organizațiile județene vor trebui să concluzeze sub aprobarea comitetului central executiv.

Președinții lor vor fi diferiți, naționali și țărăniști. Președinția se va da pe baza raportului de față.

Pentru a se ajunge la o situație definitivă pentru ambele Partide erau necesare compromise pe chestiuni de persoane.

Dacă nu s'ar fi făcut sacrificii reciproce, fuziunea nu s'ar fi putut înfăptui.

Aduc omagii acelor personalități cari au primit să se sacrifice, să se resemneze și să primească sacrificiul lor ca un primos pentru fuziunea făcută, în binele ideii.

Considerațiunile cari ne-au împins la acest act sunt de o deosebită importanță.

Am socotit că facem un serviciu țării.

Nu este un secret pentru nimeni lupta dusă de oligarhie contra Partidelor democratice.

Metoda lor nu constituie un secret.

Am spus odată că este cu neputință ca aceste Partide să meargă răslețe.

Aceste Partide sunt exponențele țării.

Sufletul țării unul și acelaș este pretutindeni și el nu putea să dea naștere decât a celor ași exponenți.

Astăzi sărbătorim realizarea acestui vis, ca țărâna mea să fie unită.

Era peste putință ca energiile curate să se adape din canalurile politici murdare ale Vechiului Regat.

Apele în cursul lor urmează panta cea mai repede. Oricât s'au străduit ingherii, n'au putut să-i abată cursul. Nu e posibil. Asemenea ingherii politici cearcă să abată cursul voinței țărăniștii.

Lupta lor se sfârșă. Apele curg pe aceeași cale a democrației țărănești.

Toate energiile de democrație curată au o largă vale pentru canalizarea lor.

Un singur răspuns e de dat Coroanei:

Cele două Partide de care e nevoie există, dar nu așa cum vrea oligarhia, ci cum vrea țara, fiind că oligarhia de o parte și țara de alta (aplaude nesfârșite și strigăte de trăscă fuziunea).

Rezoluțiunea pe pagina 4-a.



Mica publicitate

LIBRĂRIA

„CULTURA ROMÂNESCĂ”

STR. PRINCIPLELE CAROL 7, BRĂȘOV,

Complect asortată, oferă mizeruri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de articole.

Comuna de... înainte, ar fi fost o greutate enormă. O recunoaștem.

Unirea cu Partidul național era necesară.

Realizăm azi unirea frontului țărănesc pe întreg cuprinsul țării.

Partidul țărănesc a făcut sacrificii enorme pentru înjghebarea lui în Ardeal. N'am reușit.

Țăranul ardelean confundă pe țărăniști cu naționali.

Este de asemenea cunoscut că Partidul național reprezintă cu succes sufletul Ardealului.

Dacă am fi luptat contra în Ardeal am fi făcut rău amândurora.

Unindu-ne cu Partidul național noi socotim că am lucrat în interesul binelui general.

În toată țara nici o altă organizație nu e mai tare ca Partidul național-țărănesc.

Nu este un mai patriot răspuns oligarhiei decât încheierea acestui acord.

Opinia publică n'a văzut altă scăpare decât realizarea acestei fuziuni, îndreptată contra partidului liberal.

Fuziunea e o necesitate și pentru țară.

Țara n'a pierdut nici un prilej de a ne indemnă să facem fuziunea.

În aceste momente țara va vedea că nu are alt instrument pentru salvarea ei decât acest Partid național-țărănesc.

Caracteristica unui partid e ținta spre care merge.

Mișcarea se va face într-un tempo mai lent.

Nu vă îngrijiiți de acest tempo. Il vor da împrejurările, masele pe cari le unim azi.

Astăzi este ziua limpezirii apelor.

În școala de dans Franțese Ijac (Gewerbverein) vor începe cursurile pentru elevi și copii la 18 Octombrie s. c. Inscieri se pot face zilnic Str. Castelului Nr. 10. Dansuri naționale, obicnuite și moderne, după cel mai nou stil. 821 1-2

Primăria Municipiului Brașov.
No. 7538/1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că Primăria Municipiului Brașov a preluat averea societății în lichidare „Societatea de înormântare Brașov”. Prin urmare se invită toți membrii societății cari până în prezent nu au reprimut taxele lor de membru, să se prezinte fără întârziere cu livretul de plată la Contabilitatea orașenească pentru ridicarea lor.

Aceasta se aduce la cunoștință celor în drept, cu observarea că taxele de membru neridicate până la 31 Decembrie 1926 vor reveni în favoarea fondului orașenească pentru săraci Brașov, la 7 Octombrie 1926. 813 1-1 **Primar.**

Primăria comunei Rotbav.
No. 835/926

Publicațiune

Comuna Rotbav juđ. Brașov arendează prin licitațiune publică conform legii asupra contabilității publice în ziua de 21 Noembrie 1926 ora 2 p. m. în localul primăriei moara comună pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1927 până la 31 Decembrie 1929.

Pretul de strigare este de lei 4500 anual. Garanție provizorie Lei 2000.

Adjudecațiunea se va face în localul primăriei imediat după terminarea licitației.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Rotbav, la 21 Sept. 1926. **Primăria.**

Dela „Astra”.
Despărțământul central județean Brașov.

Membrii noi:
Pe viață cu 500 lei: D-nul general Const. Teodorescu, căpitan Nic. Teodorescu, Gheorghe Tullu farmacist și d-na Maria G. Tullu profesoară.

Membrii activi cu 50 lei anual: D-nii Moldovan, Gh. Achim (Stuplul) Zavedelu Crișan și Vasile Moldovan.

Ajutători: D-l Ioan Berariu și d-na Eugenia Borzea. (Inscrisi pe lista d-nului protopop Mihail Hodârnav).

Mulțumit. Se exprimă cele mai vii mulțumiri d-ilor Dr. T. Spârcea, medic primar județean, Dr. Al. Dobrescu și Dr. V. Do-

gariu pentru bunăvoința cu care au pus automobilele d-ilor la dispoziția delegațiilor comitetului nostru pentru reorganizarea despărțământelor și cercurilor culturale. **Secretariatul.**

CINEMA APOLLO
13-14-15 Octombrie
Cea mai nouă creațiune în tehnica filmelor
L'Inhumaine
(Ialmă de platră)
Cel mai nou și cel mai mare film al timpului. În rolul principal: Jacques Castelaine,orgette Leblanc.
Vine!
Dragostea Apașului!
Mare film de aventuri cu montare luxosă și senzațională.

ÎN CURÂND TANASE la Brașov

România. Corpul portărellor Tribunalului Brașov

No. 2776 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemaatul portărel prin această publică e în baza deciziunii No. G. 7464-1926 a judecătoriei de ocol Brașov, în favoarea reclamantului Sigismund Kóser și soția rent. prin avocatul Dr. Ernest Kovacsy pentru încasarea creanței de 10 000 lei și a sa se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Octombrie 1926, orele 10 p. m. în fața locului în Brașov, Str. Sitei No. 38 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă în valoare de 9450 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 23 Septembrie 1926. **D. A. Popescu, Portărel.**

809 1-1

Medicale. D-l Docent Universitar **Dr. Liviu Câmpeanu** medic șef al Spitalului Civil Brașov s'a mutat cu locuința în strada Aței No. 7 etajul I, unde dă și consultații de la ora 3-6 p. m. 708 1-7

No. 306/1926. **Publicațiune**

Comisiunea interimară a comunei Galați dă în arândă prin licitațiune publică cărciuma comunală pe timp de 3 ani, începând cu 1 Ianuarie 1927 și până la 31 Decembrie 1929.

Licitațiunea se va ținea la 15 Noembrie 1926, ora 10 a. m. în cancelaria comunală.

Pretul strigărei 40,000 lei, va diu 10%.

Condițiunile se pot vedea în biroul comunal în orele oficioase. Galați, la 5 Octombrie 1926. **Comisiunea interimară Galați din Județul Făgăraș.**

convenabile. **Administrația.** 724 12-50

De vânzare din mână li beră o casă constătoare din 6 încăperi, pivniță, grădină cea 500 m. □ cu esire la promenada de sub Tâmpa. Informațiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 791 3-2

Se pieptena lană și se cutenă răță și pieptenă vată din plăpumi uzate. Str. Lungă No. 225. 804 3-3

Atelier de încălțăminte
ALEXE STOICA
Strada Hirscher 26.

Forme ultra moderne după dorință. Material Prima. Prețuri convenabile. 814 1-2

Domnișoara prezentabilă, contabilă-ajutor, stenodactilografă română, germană și franceză. Oferte însoțite cu referința primul rang la fabrica de Piețerie Petroșani. 818 1-2

Rectificare de publicație de licitație.

Cu referire la publicațiunea de licitație a d-nului Octavian Pultciu, notar public din Timișoara, inserată în ziarul acestia în No. 112 cu data de 3 Octombrie 1926 sub No. 1044/926 n. p. se aduce la cunoștința publică, că obiectul vânzării e (1) un vagon cherestea de scânduri pentru edificii. 820 1-1

Atențiune!

Ne-au sosit cele mai noi și originale modele parisiene și vieneze, pentru toamnă și iarnă de:

Paltoane blănite, de piele, de postav, haine și Paltoane de copil.

Dela cele mai simple până la cele mai fine.

Fenyvesi și Samuel
cel mai mare magazin de haine femeiești din România.
781 5-10

CINEMA MODERN

13-14 Octombrie
Așa este iubirea
În rolul principal: Rod la Roque
Vine!

Sclavele dragostei
Cu contesa: Agnes Esterhazy.
Vine cea mai mare senzație a sezonului:

Contele de Luxemburg
Cu orchestră întărită și cu muzică originală: Rosine Vignollin artista dela Opera abs. acad. de muzică din Paris, va debuta în filmul „Contele de Luxemburg” cu tenoristul N. Rabega dela Opera din București.

ATENȚIUNE

PREȚURI DE RECLAMA

Avem onoare să rugăm Onor Public să viziteze prăvălia noastră bogat asortată cu haine de dame.

Cele mai moderne articole de modă

Paltoane lungi blănite	dela 12,000—	Lei în sus
Paltoane scurte blănite	7,000—	" " "
Paltoane de piele	4,000—	" " "
Paltoane de stofă	2,000—	" " "
Costume	3,500—	" " "
Haine de stofă lână curată	1,500—	" " "
Paltoane de copii	1,000—	" " "

Deși nu e obligat nime să cumpere, suntem siguri, că privind prăvălia noastră se va convingeoticine că cea mai bună și cea mai ieftină sursă de cumpărare e la noi.

Cu distincă simă:
„Nouveauté de Paris”
BRĂȘOV, Str. Porții No. 11.
780 5-10

PROPRIETARI DE AUTO

Dacă voii să țineți mașina d voastră într'o stare perfectă, folosiți numai ușorul

PETROGEN BENZIN 730/35%

din isoarele rafineriei de petrol Concordia Vega, Ploegti și nu vă lăsați duși în eroare prin oferte mai ieftine de benzina mai grea.

Benzina mai grea ruginește motorul și îl reduce în capacitate în scurt timp.
817 1-1

Rezoluțiunea votată

Congresul General al Partidului Național, respectiv al Partidului Târânesc intrându-se la București în ziua de 10 Octombrie 1924, ascultând raportul Delegației permanente a Partidului:

I. În cunoștință de raportul Delegației Permanente a partidului și aprobând activitatea acesteia de la ultimul congres până astăzi.

II. Hotărăște fuziunea Partidului Național și a Partidului Târânesc pe bazele următoare: Numirea partidului fuzionat va fi Partidul Național Târânesc. Principiile de bază programatică ale partidului fuzionat Național-Târânesc vor fi cele zece puncte stabilite în 1924.

Ca program de guvernământ cu soluții practice, politice imprevizibile de azi va servi cel înlocuit în 1924, cu revizurile necesare făcute prin comun acord.

Organizarea definitivă a partidului fuzionat se va face pe baza statutului înlocuit în 1924, de asemenea revizuit de comun acord.

Organizarea provizorie până la congresul general al partidului fuzionat — care va fi chemat să aplice statutul — se va face după următoarele norme:

Conducerea centrală a partidului va fi încredințată unui comitet central compus din actuala Delegație Permanentă a Partidului Național și din actualul comitet central al Partidului Târânesc, întregite la număr egal de fiecare partid.

Un comitet de direcție mai restrâns, care se compune din 10—12 membri delegați de fiecare partid din sânul comitetului său central.

Președintele partidului fuzionat va fi d. Iuliu Maniu.

Secretarul General va fi desemnat dintre membrii Partidului Târânesc, iar casierul dintre membrii partidului Național.

Câte doi vice-președinți vor fi desemnați de fiecare partid. Biroul este organ pur executiv.

Organe deliberative sunt comitetul central și comitetul de direcție. Președintele la parte la votare. În caz de paritate de voturi hotărârea se va da de partea unde votează președintele.

Provinciile vor fi conduse de comitetele provinciale provizorii, cari se vor compune din contopirea actualelor comitete provinciale aflate în funcțiune.

Comitetul provincial din Ardeal și Banat — unul singur — va fi prezidat de actualul președinte al Partidului Național din Ardeal și Banat.

Comitetul provincial din Basarabia va fi prezidat de actualul președinte al Partidului Târânesc basarabean.

Pentru Bucovina va fi delegat președinte provizoriu d-l dr. Alexandru Valde-Voivod, iar secretar general va fi d-l T. S. Săveanu, deputat.

În ce privește vechele regat, chestiunea constituirii comitetului provincial rămâne în suspensie, întru cât partidul național nu a avut un astfel de comitet, iar partidul Târânesc a avut mai multe.

Până la constituirea eventuală a comitetului provizoriu al Vechiului regat, conducerea acestei provincii revine comitetului central de direcție.

În momentul în care va fi pus în funcțiune, pe baza modalităților celor mai practice, prezidența acestei comitete îl revine unui membru al partidului Târânesc.

Ca privire la fuzionarea organizațiilor județene pentru epoca de provizoriu:

În principiu toate organizațiile județene vor căuta să se înțeleagă singure, sâpenând aprobării centrale aceste libere înțelegeri.

În caz de neînțelegere va interveni centrul prin comitete de arbitraj cu voturi egale pentru fiecare partid aplicându-se în caz de nevoe absolută și desemnarea de președinți de la centru.

În județele unde unul din președinții celor două organizații au făcut parte din conducerea centrală (Delegația Permanentă la Partidul Național, Comitetul Central la Partidul Târânesc) prezidarea provizorie revine de drept aceluia.

În caz că amândoi președinți au făcut parte din conducerea centrale respective, prezidarea provizorie revine aceluia, care a avut o situație preponderentă.

În fine, congresul dă mandat delegației permanente să se compunetizeze prin acceptare spre a avea un număr de membri egal cu acela al Comitetului Central al Partidului Național.

Regina Maria spre America. — Er, Marij, sera M. Sa Regina a'a îmbrăcat împreună cu Prințul Nicolae, Prințesa Ileana și suta pe vaporul „L. vathan” spre America. Înainte de îmbrăcare S. verșna primind pe reprezentantii zbirului „Universu.” și transfera următorul mesaj către ea:

„În momentul de a mă îmbrăca cu cei doi copii ai Mei pentru America, gândurile Mele se îndreaptă către scumpa Mea Tără. spre a o încredința că blânda sa imagină Mă va însoți necontent, în timpul călătoriei mele, ca cea mai sfântă preocupare a Mea.

D-ni fundul inimii Mele îi spun: La revedere!”

MARIA

M. Sa sosște luni, 18 Oct. la New-York, unde va avea loc o recepție la City Halle, după care va pleca la Washington.

Desmințirea atacului banditesc din valea Timișului.

Din partea Prefecturii Poliției primim următorul comunicat:

Domnule Director,

În Nr. 7535 al ziarului „Dimineața” și Nr. 236 al ziarului „Universul” a apărut un articol intitulat „Al treilea atac banditesc în valea Timișului”, din care a rezultat, că procuristul unei societăți ingiezești de transporturi a fost jefuit de două milioane lei. Faptul pretins ne fiind cătuș de puțin adevărat, totul fiind pur și simplu născociri, pentru calmarea spiritelor, în special pentru cei pe cari împrejurările îl silesc a călători prin aceste regiuni, cu onoare vă rog să binevoșiți a dispune să se facă rectificarea convenită în sensul că cele relatate nu corespund adevărului.

Nu s'a săvârșit nici un atac în valea Timișului. Prefectura poliției Brașov, compania Jandarmilor, pretura plasei din Cernat și serviciul special de siguranță din Brașov neavând nici o cunoștință despre acest pretins atac banditesc.

Nimeni nu a reclamat instituțiilor de mai sus, ba mai mult d-l pretor al plasei Cernat ne-a comunicat că nu a primit delă nimeni vre-o reclamație în această privință nici în scris, nici verbal.

Primiți Vă rog domnule director asigurarea distinselor noastre considerațiuni.

Prefectul Poliției: Dr. Oct. Comanich. — Șeful serviciului: director ci. I. N. Carp.

Dela Prefectura Poliției.

Buletin informativ

Strangulare. D-na Iliade Bonăsc. Boea din Str. Olorii No. 4 în ziua de 12 Octombrie a. e. și a pus capăt zilei prin strangulare. Căvz-le ceri cu determinat-o la acest act se crede ar fi o boală incurabilă de care suferea. Nu a lăsat nici un act din care să rezulte cauzele eiuciderei. Se fac cercetări de către comisarul circumscripția a II-a.

Accident de muncă. Lucrătorul Szentel Andrei în vârstă de 19 ani dela fabrica de Laminat și tros Metol, voind a pune în funcțiune o bobină de tros sârma, a fost prins de mână care i-a fost fracturată. Lucrătorul a fost internat la spitalul public.

Porturi fără sfârșit. A fost înaintat parchetului individul Kaci Ivan din Comuna Gheci (Jud. Tighina) fiind dovedit că a furel lucrătorului Andrei Arteni delă fabrica de aeroplane Brașov suma de Lei 11 000. Asupra individului s'a găsit suma de Lei 10 600 cere a fost predată pîgubașului.

Indivizii necunoscuți în noaptea de 11/12 Octombrie a. e. prin deschiderea unui geam, s'au introdus în locuința d-lui Molner Francisc din Str. Coastei B) No. 15, de unde au furel diferite obiecte de îmbrăcăminte. Bănuind pe individul Hubeș Emil, acesta a fost reținut de poliție pentru cercetări.

D-l Gheorghe Farnică din Str. Pe Coastă No. 1 a reclamat că hoști necunoscuți s'au introdus în locuința sa și l'au furel haine și lingerie în valoare de 10 000 Lei. Cercetările se fac de comisarul Circumscripției a IV-a, pentru aflarea autorilor.

Plecând cu marfa la țarg d-l Prisc Carol din Str. Lungă No. 42 a uitat un geam deschis la locuința sa. Indivizi necunoscuți au intrat în casă pe fereastra deschisă și l'au furel haine și lingerie cere până la prezent au la poste evaiua. Se fac cercetări.

Amende. Secția de contravenție de pe lângă Prefectura Poliției Brașov a pedepsit cu 2000 Lei pe taxatoarea Tăika Rău, pentru că a permis a introduce în taximetru persoane mai multe de cât erau licențiate, periclitând astfel siguranța călătorilor. De asemenea a mai pedepsit cu 3000 Lei pe șoferul Abraham Wilhelm pentru că nu a avut afișat în interiorul autoturcului tariful de prețuri.

D-l Balog Lajoș secretar la cinematograful Modern, a fost amendat de Prefectura Poliției cu 3000 Lei pentru că a ruit filmul „Omni cu 2 femei”, fără să fi prezentat poliției foaia de cenzură a filmului.

Toma Ioan din Brașov fiind găsit făcând scandal pe stradă în stare de ebrietate a fost amendat cu 200 Lei.

Bătăle. Femela Iuliana Ke'y dela casa fabricii române de locomotive și vagoane a fost bătută grav pe căad seafia la prăvălia lui Andrei Schneider din Noua, de către individul Tonia Vasile. S'au dressat acte de dore în judecătă a agresorului.

Numărul vizitor al ziarului nostru va apare din cauza sărbătorii de mîne (Sf. Paraschiva) Sâmbătă la ora obișnuită. La ediția pentru provincie a nrului de azi al „Gazetei Transilvaniei” se alătură ediția specială a ziarului apărută luni d. a. cu amănunte asupra congreselor dela București.

Serbări și preocupări culturale

Comitetul despărțământului central județean Brașov al „Astrii” este în plină activitate. Săptămânal se țin ședințe în vederea propagandei culturale la sate și a preluării Teatrului Național „Apollo”. În vederea funcționării cinematografului sub noua direcțiune s'a prezentat în ședința de ieri a comitetului un proiect de regulament, care va fi fixat definitiv în ședința viitoare, care va avea loc *Vineri în 22 Oct. a. c.* la ora 6 seara. S'a ales deocamdată un comitet de direcție compus din d-nii inspector P. Munteanu, protopop Ho-dărănu, preot Dr. P. Debu, Gh. Cuteanu și V. Branice, membri ai comitetului central județean, însărcinat cu chestiunile mai urgente, cari stau în legătură cu preluarea imobilului și funcționarea cinematografului. Contractul încheiat între „Astra” și ministrul cultelor a fost înregistrat la admin. strația financiară.

Dinsinecă a avut loc în mijlocul unei mari asfeciții reorganizarea despărțământului *Codea al „Astrii”*. În biserica protopopului I. Hoșciță și păritele Preșereanu s'au rostit cuvântări rele vând importanța „Astrii”. La ședința de reorganizare, care a urmat în localul școlii, d-nii I. Hoșciță, dr. Căliman, șebrevitor Pascu și păritele Preșereanu au dat înțămări prețioase cu privire la scopurile „Astrii”. S'a constituit apoi comitetul despărțământului în frunte cu păritele Preșereanu ca președinte. Membrii activi s'au înscris peste 60.

Noul comitet a luat apoi în primire registrele în care se numărăse cărțile așezate pe scria bibliotecii despărțământului. D-l V. Branice a ținut apoi o conferință despre școlile din Brașov.

Informații

Comitetul de direcție al Partidului Național Târânesc va ține prima sa ședință mâine Joi, la ora 4. d. a. în localul Clubului din Calea Victoriei.

Deschiderea Parlamentului s'a prorogat prin decret regal cu 30 zile. Prin urmare deschiderea nu va avea loc poimîne 15 Octombrie ci la 14 Noamvrie a. c.

Informații

Situația furturilor la Brașov. Măsurile pe cari populația Brașovechului le-a luat în contra bandii de spărgători care operează în acel suburbiu, au făcut ca hoșii să-și schimbe țargul de operație. În ultimele zile a-au furel mai multe lucrări de spargere în Schetu, în Pojște și Pe Coastă.

Ținând seamă de cele petrecute în Brașovechi, populația Schetului ar face bine dacă ar lua măsuri de prevenire.

Marl zăpezii în Rusia. În multe orașe din Rusia au căzut marl zăpezi, cari în unele locuri au format un strat de peste un metru. În regiunea Stavropol din Caucaz zăpada a acoperit întregă recoltă de pe câmp. Într-o altă regiune din Caucazia au fost înzăpezite și puse în imposibilitate de a se retrage 100 familii împreună cu 1000 capete de vite. Pe linia ferată Sızran Viadzensk au fost oprite în valurile de zăpadă două trenuri, cari cu foarte mare greutate au putut fi aduse la cantoanele apropiate.

Marl zăpezii în Rusia. În multe orașe din Rusia au căzut marl zăpezi, cari în unele locuri au format un strat de peste un metru. În regiunea Stavropol din Caucaz zăpada a acoperit întregă recoltă de pe câmp. Într-o altă regiune din Caucazia au fost înzăpezite și puse în imposibilitate de a se retrage 100 familii împreună cu 1000 capete de vite. Pe linia ferată Sızran Viadzensk au fost oprite în valurile de zăpadă două trenuri, cari cu foarte mare greutate au putut fi aduse la cantoanele apropiate.

Marl zăpezii în Rusia. În multe orașe din Rusia au căzut marl zăpezi, cari în unele locuri au format un strat de peste un metru. În regiunea Stavropol din Caucaz zăpada a acoperit întregă recoltă de pe câmp. Într-o altă regiune din Caucazia au fost înzăpezite și puse în imposibilitate de a se retrage 100 familii împreună cu 1000 capete de vite. Pe linia ferată Sızran Viadzensk au fost oprite în valurile de zăpadă două trenuri, cari cu foarte mare greutate au putut fi aduse la cantoanele apropiate.

din prilejul aniversării a 75-a a puzerii pe'rli fundamentale a licenței „A. Șuguna”.

După conferință s'a format un impozat cart gu la frunte cu asfura Românic Codlea. La accent ie acestei fafure bine organizată, s'a jucat apoi la piața Dragalina o horă a înfrățirii.

În aceeași zi l'a înființat în *Dârste* un cerc cultural, asistând pe lângă numeroșii popor delegații consiliului jud. d-nii profesori A. Banciu și Sângeanu,

Comunicații.

Local de prăvălie de închiriat. Localul de prăvălie din casa Teatrului Național (Apollo), spre Str. Lungă, împreună cu local de birou și pivnițe, se închiriază pe cale de licitațiune publică cu oferte închise.

Reparațiile de lipsă la local le va face chiriașul, prezentând doadați cu oferta și deviz specificat de reparațiile ce le va face.

Ofertele se vor prezenta la Secretariatul Asociațiunii (Biroul Eforiei școlare, Liceul „A. Șuguna”) până în 22 l. c., ora 5 p. m.

Comitetul își rezervă dreptul de a închiria prăvălia oricărui oferent, fără considerare la suma oferită, ori a nu accepta nici unul din ofertele înțrate.

Reparația operiișului Teatrului Național (Apollo) din Brașov se dă în antrepriză pe cale de licitațiune cu oferte închise. Ofertele se vor înainta la Secretariat (Biroul Eforiei școlare, Liceul „Andrei Șuguna”) până în 22 l. c., ora 5 p. m.

Brașov. 13 Oct. 1924.

Despărțământul

Central Jud. „Astra” Brașov.

Prima reprezentație a trupei vieneze de operă:

Bărbierul din Sevilla.

Ținând seamă de enormele greutăți, cu cari se înghimbază, în împrejurările de azi, o trupă teatrală cu o perfectă omogenitate, mai ales când e vorba să creeze strănătatea, ensambulul trupei vieneze ni s'a prezentat, în splendida operă buff, în condițiuni satisfăcătoare. A fost o bună idee a se alege, ca reprezentație de introducere tocmai „Bărbierul din Sevilla” cu partea ei grotesc-comică și cu admirabilele melodii ușoare Rossiniene, de-o bogată varietate.

Diligentele, care pare a fi un artist consumat a știut să creeze cu destoinicie remarcabilă, cu energie și cu eleganță, unitatea necesară în muzică și joc. Cel mai de seamă dintre artiștii de-o incontestabilă valoare, ni se pare a fi fost baritonul cu timbru sonor, un perfect joc scenic, ajutat de un temperament sudic. Alături de dânsul a debutat soprana Clara Mził (Rozina) prin vocea l mliădoasă, stăpână pe coloratură și pe mărgăritarele trilarilor. Un impunător basist este d-nul Lorenz Corvins, unul din cei mai de seamă artiști ai operi de stat din Viena.

Mai remarcăm tenorul d-l Arthur Preuss (Don Basilio), pe d-l R. Bandler (medicul Bartholo) și pe artista Lola Dorn-trei deși într'un rol secundar.

În orice caz suntem siguri, că succesele viitoare vor înțrece chiar așteptările satisfăcute ale primelor două reprezentații. Dr. L.

Alimentarea cu apă a comunei Codea. Consiliul local superior din București a examinat și aprobat proiectul privind alimentarea cu apă a comunei Codea din jud. Brașov.